

№ 89

**Інформаційне повідомлення голови КДБ при РМ УРСР
В. Федорчука⁷⁸ ЦК КПУ про наміри кримських татар
надіслати своїх представників до Москви під час роботи
XXIV з'їзду КПРС**

м. Київ

16 вересня 1970 р.

Секретно

Екз[емпляр] № 1

Управлінням КГБ при СМ УССР по Запорожской області оперативним путем получені данніе о том, что приїзжавший в г[ород] Мелитополь из Бухарской области Узбекской ССР крымскотатарский "автономист" Абдул-Решит* высказывал намерение подготовить и направить "представителей" за несколько дней до начала работы XXIV съезда КПСС в Москву, Киев и Ленинград со специально подготовленными документами в адрес Советского правительства и Президиума съезда с ходатайством о решении т.н. крымского вопроса **.

В отношении намерений Абдул-Решита ориентирован КГБ при СМ Узбекской ССР, а также приняты меры к выявлению и предотвращению возможного выезда представителей крымских татар в Москву, Киев и Ленинград. Комитет госбезопасности при СМ СССР информирован.

ДА СБ України. - Ф. 16. - Оп. 3 (1974). - Пор. 6. - Арк. 234. Оригінал.

№ 90

**Інформаційне повідомлення голови КДБ при РМ УРСР
В. Федорчука ЦК КПУ про схвалення "Звернення крим-
ськотатарського народу до XXIV з'їзду КПРС" на
наradі активу "ініціативників", що відбулася в Узбекистані**

м. Київ

6 листопада 1970 р.

Секретно

Екз[емпляр] № 1

Управлінням КГБ при СМ УССР по Крымской області оперативним путем получені данніе о том, что в Узбекистане состоялось

* Див. документ № 86.

** Див. документ № 90.

республиканское совещание главарей татарских "инициативников", на котором обсуждалось "Обращение татарского народа к XXIV съезду КПСС". Якобы принято решение по сбору подписей под этим документом. В частности, жителю города Крымска Краснодарского края Османову Решату, присутствовавшему на этом совещании, поручено организовать сбор подписей под упомянутым "Обращением" на территории Краснодарского края и Крымской области.

Приняты меры к пресечению намерений "инициативников" по возможному сбору ими подписей под указанным "Обращением".

КГБ при СМ СССР доложено.

Приложение: "Обращение" на "8" листах.

ДА СБ України. - Ф. 16. - Оп. 3 (1974). Пор. 6. - Арк. 312. Оригінал.

Додаток

Звернення
кримскотатарського народу до XXIV з'їзду КПРС,
органам друку, всіх комуністів

ЦК КПСС хорошо известно о существовании в СССР национального движения крымскотатарского народа за возвращение на родину в Крым и восстановление исторического ленинского декрета о крымской автономии. В этом движении участвуют сотни тысяч советских граждан. Народ направляет в Москву, в центральные органы тысячи своих представителей-ходаков от народа. Они сдали только в ЦК КПСС сотни тысяч индивидуальных писем и 163 тома различных документов, под которыми собралось за эти годы в общей сложности более миллионов подписей. И все безрезультатно.

Народ обращался к XXIII съезду КПСС. В президиум съезда было передано обращение, под которым подписалось около 130 тысяч человек, однако на съезде наш вопрос не был поставлен. Наше положение, как нации, нетерпимо. А ведь мы не просим для себя ничего исключительного. Мы хотим быть равными среди равных народов нашей страны. Мы верим, что партия решит этот вопрос. Именно эта глубокая вера в партию Ленина и заставляет нас обратиться к XXIV съезду партии, к этому великому форуму коммунистов нашей страны, верными которой мы являемся.

"Крымские татары на рубеже XVIII-XIX столетий... насчитывали несколько миллионов человек. Бесчисленные методы царской

колониализации в течение столетия вычеркнули из жизни сотни тысяч татар и еще много сотен тысяч эмигрировало..." ("Жизнь национальностей" № 21 от 10.IX.1921 г.).

Трудящиеся крымские татары находились под двойным гнетом: своих мурз беев, духовенства и царских колонизаторов. Под руководством ленинской партии крымскотатарский народ, вместе с русскими, украинцами и другими народами России поднялся на борьбу за установление народной власти на своей родной земле и не сложил оружия до тех пор, пока Советская власть окончательно не восторжествовала.

Крымскотатарский народ никогда не забудет ту неоценимую помощь, которую оказал ему рабочий класс России в тяжелые годы его истории, в избавлении от вековых угнетателей и поработителей, угроз физического уничтожения, давшую ему возможность возродиться к свободной и счастливой жизни.

С первых же дней победы Советской власти Коммунистическая партия во главе с Лениным начала практическое осуществление своей справедливой национальной политики. Уже Второй Всероссийский съезд Советов заявил всему миру, что Советская власть гарантирует всем народам, населяющим Россию, подлинное право на самоопределение.

"Декларация прав народов России", принятая Советским правительством 15 ноября 1917 года, вскоре после победы Октября, установила равенство и суверенность народов, их право на свободное самоопределение вплоть до отделения и образования самостоятельного государства.

Огромное значение для победы и закрепления завоеваний Великой Октябрьской революции имело также принятое на заседании Совета Народных Комиссаров Обращение "Ко всем трудящимся - мусульманам России и Востока".

"Мусульмане России, татары Поволжья и Крыма, киргизы и сарты Сибири и Туркестана, турки и татары Закавказья, чеченцы и горцы Кавказа! Отныне, - торжественно провозглашалось в Обращении, - ваши верования и обычаи, ваши национальные и культурные учреждения объявляются свободными и неприкосновенными. Устраивайте свою национальную жизнь свободно и беспрепятственно. Вы имеете право на это, [которое], как и права всех народов России, охраняются всей мощью революции и ее органов - Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов".

18 октября 1921 года навсегда останется в памяти крымскотатарского народа. В этот незабываемый день вождь революции - Великий Ленин во исполнение исторического документа - Обращения "Ко всем трудящимся мусульманам России и Востока" - подписал

Декрет о создании Крымской Автономной Советской Социалистической Республики.

Вскоре после провозглашения Крымской автономии в газете "Жизнь национальностей" [подчеркивалось:] "Крымская республика - это должное возмещение за все обиды, за долгую насильническую и колонизаторскую политику царского режима. Но, главным образом, провозглашение республики означает ряд социальных преобразований, направленных к тому, чтобы удовлетворить все вопиющие нужды трудовых элементов коренного населения Крыма" ("Жизнь национальностей", № 23 от 25/X-1921 г.).

Путь, пройденный Крымской автономной республикой со дня своего образования и до Великой Отечественной войны, отмечен серьезными достижениями во всех областях экономики и культуры. И Крымская республика за достигнутые успехи была одной из первых среди братских республик удостоена высокой награды - ордена Ленина.

Годы вражеской оккупации принесли крымскотатарскому народу фашистское порабощение, политическое бесправие, экономическую разруху, разорение, обнищание, виселицы, расстрелы лучших его людей. Вместе с этим обращением мы сдаем на имя съезда документы, показывающие потери, которые понес наш народ в годы оккупации. Тома №№ ...

А как сложилось положение крымскотатарского народа после освобождения Крыма от фашистских захватчиков, после победы в Великой Отечественной войне?

Страшная национальная трагедия обрушилась на голову крымскотатарского народа в ночь с 17-го на 18-е мая 1944 года. В то время, когда основное боеспособное население крымских татар воевало на фронтах Великой Отечественной войны, в тылу их семьи - старики, дети, женщины, партизаны, члены правительства Крымской автономной республики, депутаты Верховного Совета СССР - все без исключения были вышвырнуты из домов, загнаны в эшелоны и вывезены в отдаленные районы страны.

Для маскировки сущности варварского акта выселения крымских татар с Родины, враги ленинской национальной политики и дружбы народов злодейски приписали им ничем не обоснованное обвинение в "измене" Родине. Указы от 1946 и 1956 гг. явились законодательным закреплением этого вероломного акта и послужили основанием для завуалированного оправдания его. Кроме того, эти указы явились подспорьем для развертывания клеветнических измышлений против крымских татар в исторической науке, в художественной литературе и т.д. Крымские татары, как народ, вычеркнуты из всех энциклопедий, путеводителей, справочников. Появи-

лись лжеученые - историки, писатели, которые бессовестно, безнаказанно фальсифицируют историческую действительность, разжигая ненависть против малого народа. И хотя в наших законах имеются на этот счет очень суровые статьи к этим людям, разжигающим национальную рознь, они не применяются.

Акт выселения из родных мест целого народа является актом, направленным и на подрыв устоев нашего строя и основ дружбы народов, подлым предательством ленинских идей. Вот почему весь советский народ, в том числе и крымскотатарский народ, приветствовал решения XX съезда КПСС, осудившего необоснованное выселение малых народов из своих очагов и ликвидацию их национальной государственности.

Претворяя в жизнь решения XX съезда партии, Центральный Комитет и советское правительство приняли необходимые меры по реабилитации ряда репрессированных народностей и восстановлению их национальных автономий. Однако до сих пор еще не ликвидирован произвол, допущенный в отношении крымских татар, не восстановлены его законные права.

Указ Президиума Верховного Совета СССР от 5 сентября 1967 года, хотя и признает законодательно огульность, предъявленного народу в целом, обвинения в измене, однако не удовлетворяет основным требованиям народа. Сразу же после его выхода начали предприниматься всевозможные меры, чтобы насильственно закрепить, "укоренить" крымских татар на местах ссылки, пытаются доказать вопреки исторической действительности, что Крым не является родиной крымских татар, отрицают само существование нас как самостоятельного народа, как нации.

Для этого, чтобы уйти от удовлетворения законных требований крымскотатарского народа, выставляют различные смехотворные доводы о, якобы, перенаселенности Крыма, о том, что "экономически обременительно для государства обратное переселение крымских татар в Крым", о том, что крымские татары "укоренились", богато живут в местах поселения и большинство их "не хочет" вернуться на Родину в Крым и т.д. и т.п.

Несостоятельность и абсурдность этого совершенно очевидны и бесспорны. В своих многочисленных письмах и обращениях на имя ЦК КПСС, большинства сессий Верховного Совета СССР наш народ разоблачил и доказал их несостоятельность, решительно отверг их. Поэтому здесь нет необходимости повторяться. Отметим только, что довод о "перенаселенности" Крыма опровергается постоянным планомерным переселением туда людей из различных областей Украины и имеющимися планами довести в ближайшие годы население Крыма до 3 миллионов человек.

Довод об "экономической обременительности" обратного переселения крымских татар в Крым опровергается огромными вложениями, производимыми для хозяйственного и бытового устройства переселенцев других национальностей в Крыму. Довод об "укоренении", о "нежелании" большинства крымских татар возвращаться на родину опровергается десятками тысяч индивидуальных писем и сотнями тысяч подписей под обращениями народа в адрес ЦК КПСС, массовым выездом крымских татар и результатами специально проведенного частичного опроса населения.

Так, только в Ташкентской области из 18800 человек, опрошенного взрослого населения только 9 человек крымских татар высказались против возвращения на родину и восстановления ленинской автономии, 11 человек воздержались от ответов на эти вопросы. Чего же стоят после этого разговоры о том, что этот народ, якобы, укоренился на местах, что стоят разговоры о том, что, якобы, небольшая группа националистов будоражит весь народ?

Мы с большой горечью сообщаем съезду, что многочисленные письма и обращения крымских татар в верховные партийные и советские органы в течение ряда лет остаются без ответа, упорно умалчиваются и игнорируются, хотя по закону нам обязаны отвечать.

Более того, наш вопрос из вопроса, подлежащего рассмотрению и решению партийными и законодательными органами, превращен в вопрос деятельности органов госбезопасности, внутренних дел, против чего наш народ выражает глубокое возмущение. Можно подумать, что наше национальное движение в какой-то мере "угрожает" безопасности страны и противоречит интересам партии и государства. (Вместе с этим обращением мы сдаем обвинительные документы, раскрывающие неблагоприятные дела административных органов, которые пытаются запугать наш народ).

Крымскотатарский народ гневно осуждает ту возмутительную обстановку, которая создана в Крыму вокруг, имени его коренного населения - крымских татар и вокруг, прибывающих туда на жительство после издания указа от 5 сентября 1967 г., граждан крымскотатарской национальности. К данному обращению мы прилагаем неопровержимые документы, которые раскрывают многочисленные факты издевательства над крымскими татарами, пытающимися вернуться на свою родину - Крым. Даже при беглом осмотре их вы, товарищи делегаты XXIV съезда, убедитесь, что в Крыму сегодня совершается страшное преступление против малого советского народа - крымских татар. И ни один виновник этих преступлений до сих пор не наказан, хотя о каждом конкретном случае сообщалось и в ЦК КПСС, и в Верховный Совет СССР, и в Прокуратуру

СССР. Из тысяч и тысяч вернувшихся в Крым смогли прописаться лишь несколько сот семей. А ведь в Крыму столько свободного места! Мы не просим, чтобы оттуда кого-нибудь выселяли. Мы жили и будем жить в дружбе и мире со всеми народами.

Сегодня весь наш народ вновь направляет взоры к великой ленинской партии, к ее XXIV съезду. Он снова обращается к ней, будучи глубоко уверенными в справедливости и законности своих требований, ибо эти требования объективно вытекают из Программы КПСС, из существа решений XX и последующих съездов КПСС, из генеральной линии партии, из самой сути марксизма-ленинизма, ибо целиком и полностью основываются на принципах ленинской национальной политики, ибо нынешнее положение нашего народа, высланного с родины и насильственно лишенного ее, противоречит глубоко гуманной природе советского строя и несовместимо ни с какими революционными принципами.

Крымскотатарский вопрос не является узко национальным вопросом, он исходит из интересов всех народов. Огромное большинство людей сочувствуют нам и никак не могут понять, почему наш вопрос до сих пор не решается. Этот вопрос рождает у людей различные толкования и тот, кто сегодня не хочет решать наш вопрос, кто придумывает различные предлоги чтобы затормозить это решение, должен понять, что этим самым он дискредитирует партию, ее генеральную линию, саму идею построения социалистического и коммунистического общества.

Обращаясь к великому форуму коммунистов нашей страны, мы просим:

1. Решить вопрос об организованном возвращении крымских татар и компактного заселения их в родной край - Крым, создав условия без всякого ограничения для успешного развития как народа, как нации.

2. Восстановить силу ленинского декрета от 18 октября 1921 года о создании Крымской автономной республики.

3. Восстановить в рядах партии всех исключенных из нее за участие в нашем национальном движении.

4. Освободить и реабилитировать всех наших представителей, осужденных за участие в нашем национальном движении.

5. Привлечь к ответственности фальсификаторов истории крымскотатарского народа.

Положительное решение вопроса о возвращении на Родину малого крымскотатарского народа и восстановление его равноправия на земле своих предков еще раз продемонстрирует верность победному знамени пролетарского интернационализма, знамени мар-

ксизма-ленинизма!*

Фамилия, имя	Адрес	Подпись

ДА СБ України. - Ф. 16. - Оп. 3 (1974). - Пор. 6. - Арк. 313-320. Копія.

№ 91
Довідка голови КДБ при РМ УРСР В. Федорчука
ЦК КПУ про кількість кримських татар, що проживають
на території Кримської, Запорізької і Херсонської
областей та діяльність "автономістів" в 1970 р.

м. Київ

Грудень 1970 р.

Секретно

Екз[емпляр] № 1

На территории Украины после издания указа Президиума Верховного Совета СССР от 5.IX.1967 г. осело на жительство около 7 тысяч лиц крымскотатарской национальности.

Татары проживают в основном в 10 областях юга республики, наибольшее количество их сконцентрировано в Крымской области - 2746 человек, Запорожской - около 2000 человек и в Херсонской - 1063 человека.

По данным, поступающим в органы госбезопасности, националистически настроенные элементы продолжают подогревать среди крымскотатарского населения "автономистское движение".

По сообщению Комитета госбезопасности при Совете Министров Союза ССР главари крымскотатарских "автономистов" в связи с предстоящим XXIV съездом КПСС активизировали свои действия и предпринимают попытки восстановить единство в их "движении". В этих целях ими в сентябре-октябре 1970 года проведен ряд "республиканских встреч узкого круга" в Узбекистане. На этих встречах принято решение подготовить новое обращение к съезду от крымскотатарского народа, основными требованиями которого должны являться - организованное возвращение татар в Крым и предоставление им "автономии".

Одновременно "автономистами" подготавливаются "Обращение от имени крымскотатарской молодежи" и "Отзыв-протест" на

* На документі примітка: "О[знакомить] ч[ленов] п[олитбюро]. Доложено т. Шелесту П.Ю. Однороманенко. 8/XI 70 г."